

四次考察广东，总书记殷殷嘱托(下)

把“短板”变为“潜力板”，自力更生摆脱贫困

亿元增长到2022年的超过12.91万亿元。

“重视实体经济 走自力更生之路”

“中国是个大国，要重视实体经济，走自力更生之路。”

今年4月，习近平总书记再次在广东考察时再次强调了实体经济和自主创新。总书记指出，中国式现代化不能走脱实向虚的路子，必须加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。

此前在广东考察时，习近平总书记也曾多次强调要重视实体经济，加强自主创新。

2018年10月，习近平总书记到格力电器股份有限公司考察时指出，从大国到强国，实体经济发展至关重要，任何时候都不能脱实向虚。制造业是实体经济的一个关键，制造业的核心就是创新，就是掌握关键核心技术，必须靠自力更生奋斗，靠自主创新争取，希望所有企业都朝着这个方向去奋斗。

2020年10月，习近平总书记来到潮州三环(集团)股份有限公司调研。在生产车间，企业员工们纷纷围拢过来，习近平总书记语重心长地说：“自主创新是我

当前最重视的，也是党中央最重视的事情。企业要发展，产业要升级，经济要高质量发展，都要靠自主创新。”

创新不是大企业的专利。在广州开发区科技企业加速器园区中央地带有一块巨石，上面镌刻着习近平总书记的重要指示：“中小企业能办大事”。

八个大字，激励着广大中小企业奋发向上。

今年在广东考察时，习近平总书记强调，要加强对中小企业创新支持，培育更多具有自主知识产权和核心竞争力的创新型企业。

聚力推进高水平科技自立自强，打造具有全球影响力的科技和产业创新高地，如今，广东省市场主体超过1600万户，有8个万亿元级支柱产业，区域创新能力连续多年居全国第一。

“努力把短板变成‘潜力板’”

“城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板。”

2018年10月，习近平总书记明确广东发展存在的问题。

如何解决城乡二元结构问题？总书记在考察中给出“药

方”：要坚持辩证思维，转变观念，努力把短板变成“潜力板”，充分发挥粤东西北地区生态优势。

2018年10月，习近平总书记在广东考察期间，来到连樟村贫困户陆奕和家中，同他们亲切地拉家常。总书记对村民们说：“我一直惦记着贫困地区的乡亲们，乡亲们一天不脱贫，我就一天放不下心来。”

近年来，连樟村把总书记的嘱托落实为行动力，将产业振兴作为乡村振兴、破解城乡二元结构问题的基础工程，引进现代农业科技示范园、碧乡生态茶园基地等20个产业项目，建成麻竹笋、玩具厂扶贫车间，引入发展农家乐等乡村旅游新业态，还成立村农贸发展公司，形成一二三产业融合发展的经济模式。

如今，连樟村131名贫困户已全部脱贫，村民年人均可支配收入增长至2万多元。

连樟村的变化，是广东乡村振兴发展的一个缩影。

今年赴广东考察，习近平总书记再次强调，“广东要下功夫解决区域发展不平衡问题”。

这次，习近平总

书记来到荔枝生产专业村——广东茂名柏桥村。总书记亲切地对村民们说，这是我第一次到粤西地区，看到乡亲们通过发展荔枝等特色种植业过上了殷实的生活，我感到很欣慰。推进中国式现代化，必须全面推进乡村振兴，解决好城乡区域发展不平衡问题。

近年来，广东举全省之力全面推进乡村振兴，脱贫攻坚全

面胜利，乡村产业加速发展，乡村面貌发生历史性转变，乡村治理得到全面加强，农民生活水平大幅提升。

广东，在新时代新征程中，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，正努力绘就高质量发展的新时代广东画卷。

来源：央视新闻客户端



要坚持辩证思维，转变观念，努力把短板变成“潜力板”，充分发挥粤东西北地区生态优势。

2018年10月23日
习近平在广东考察时强调

广东省英德市连江口镇连樟村是粤北地区的一个小山村。过去，这里曾是远近闻名的“空心村”、省定贫困村，2016年时村民人均可支配收入不足4000元。